

Очевидно, что следователь или оперативный сотрудник в процессе встречи с обыскиваемым должен располагать информацией, характеризующей лицо как с отрицательной, так и с положительной стороны, что позволит в процессе производства следственного действия быстрее обнаружить искомые предметы или тайники.

Проведение обеспечивающих оперативных мероприятий характерно, на наш взгляд, для таких положений тактики производства обыска, как внезапность и безопасность производства этого следственного действия. Внезапность обыска предполагает, что он должен быть неожиданным, а для этого необходимо с использованием оперативно-розыскной информации выбрать наиболее подходящее время обыска, скрытно прибыть к месту его производства и внезапно проникнуть на интересующий объект. Использование информации, полученной оперативным путем, позволяет заблаговременно обезопасить производство обыска, это обеспечивается определением взаимодействия на случай возможных эксцессов со стороны обыскиваемых.

Для обеспечения личной безопасности участников обыска желательно включать в следственно-оперативную группу кинолога со служебно-розыскной собакой. Они помогут в поиске наркотических средств, взрывных устройств, людей, трупов.

Ориентация деятельности всей правоохранительной системы по противодействию преступности на высокий конечный результат, который достигается только полным, всесторонним и объективным расследованием каждого преступления, обуславливает необходимость его оперативно-розыскного сопровождения, что позволяет более эффективно бороться с криминалом.

УДК 343.98

*И.В. Паушта*

### **ВЫДВИЖЕНИЕ И ПРОВЕРКА ВЕРСИЙ О ЛИЦЕ, СОВЕРШИВШЕМ ПРЕСТУПЛЕНИЕ С ПРИМЕНЕНИЕМ ВЗРЫВЧАТЫХ ВЕЩЕСТВ ИЛИ ВЗРЫВНЫХ УСТРОЙСТВ**

В ходе расследования преступлений, совершенных с применением взрывчатых веществ (ВВ) или взрывных устройств (ВУ) и не связанных с противоправными деяниями террористической направленности (убийство, хулиганство, умышленное повреждение имущества и др.), оперативное сопровождение возлагается на подразделения уголовного

розыска ОВД. Одной из основных эффективных форм взаимодействия между следователями и оперативными работниками выступает совместное планирование первоначальных и последующих следственных действий, оперативно-розыскных и иных мероприятий. Как известно, предпосылкой, ядром составления плана является криминалистическая версия, определяющая направление расследования и обуславливающая построение расследования соответствующих следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, иных действий, осуществляемых в целях ее проверки. При расследовании любого преступления выдвигается не одна версия, а их система, предполагающая решение задач уголовного процесса и обеспечивающая всестороннее, полное и объективное исследование обстоятельств уголовного дела.

Вся система версий, отражаемая в плане совместных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий по уголовному делу, требует отдельного анализа. Мы остановимся лишь на исследовании версий о лице, которое могло совершить преступление с применением взрывчатых веществ или взрывных устройств.

Версии о субъекте преступления могут формироваться по следующим показателям: наличию профессионального образования в различных областях техники (взрывное дело, электроника, механика, сварочные работы, слесарное, токарное дело и т. п.); преступному опыту (ранее судимый, рецидивист); отношению к потерпевшему (родственник, сослуживец, бизнес-партнер, любовник и т. п.); возрасту (взрослый, несовершеннолетний); особенностям характера, психики (осторожность, жестокость, дерзость, наличие патологий в психике); целям совершения (покушение на жизнь и здоровье граждан, запугивание с целью вымогательства, хулиганство, уничтожение и повреждение имущества, незаконный лов рыбы, испытание устройства, самоубийство, хищение, сокрытие следов другого преступления и др.). По поводу места проживания преступника выдвигается версия о том, что он является местным жителем, жителем иного региона страны либо приехавшим из-за границы. На основе анализа исходной информации о совершенном противоправном деянии могут быть выдвинуты и иные версии.

Результаты проведенного исследования свидетельствуют, что степень профессионализма преступника может быть выявлена уже в ходе неотложных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, в отдельных случаях – согласно заключению эксперта. На профессиональные навыки в области взрывного дела указывают: выбор места закладки ВУ; точный расчет мощности ВУ; использование ВУ на-

правленного действия; четкая последовательность цепи ВУ с часовым механизмом, радиоуправляемым элементом и др. Об уровне подготовки преступника говорит выбор орудия, преступной цели, способа ее достижения, а также выполнение отдельных операций в ходе подготовки, совершения и сокрытия преступления.

Проверка версий в рамках оперативного сопровождения расследования общественно опасного деяния осуществляется путем отработки следующих лиц: 1) так называемых черных копателей, которые занимаются поиском ВВ (ВУ) в местах прошедших боевых действий; 2) поступивших в лечебные учреждения с термическими ожогами, телесными повреждениями; 3) персонала предприятий и организаций, использующих ВВ (ВУ) в промышленном производстве; 4) ранее судимых за преступления, совершенные с применением ВВ или ВУ, а также за незаконные действия (хранение, изготовление, приобретение, ношение, сбыт и т. д.) с оружием, боеприпасами и ВВ; 5) пользовавшихся литературой по изготовлению ВВ (ВУ) и производству взрывов, посещавших библиотеки и соответствующие сайты Интернета; 6) военнослужащих и военнообязанных, прошедших обучение взрывному делу, принимавших участие в военных и вооруженных конфликтах и т. п. Также подлежат отработке факты хищения ВВ или ВУ на промышленных объектах, при этом изучается порядок выдачи ВВ на различные цели; порядок списания боеприпасов, пришедших в негодность в результате окончания срока хранения или по каким-либо другим причинам. Для этого планируется проведение таких оперативно-розыскных мероприятий, как оперативный опрос, наведение справок, оперативное отождествление, наблюдение, слуховой контроль и др.

Способы проверки версий по возбужденному уголовному делу ограничены уголовно-процессуальным законом. Фактические данные, полученные в ходе проверки криминалистических версий, должны быть облечены в установленную законом уголовно-процессуальную форму. Поэтому для проверки версий используются материалы оперативно-розыскной деятельности, которые получены в соответствии с законодательством Республики Беларусь, представлены, проверены и оценены в порядке, установленном УПК.

Таким образом, быстрое и полное расследование преступлений с применением ВВ (ВУ), установление совершивших их лиц невозможно без заинтересованной деятельности по выдвижению и проверке криминалистических версий в ходе совместного планирования следователем и оперативным работником следственных действий, оперативно-розыскных и иных мероприятий.

## **ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ СИСТЕМЫ КОНТРОЛЯ ЗА НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ**

Наркотики создали реальную угрозу политическим, экономическим и социальным институтам общества, генофонду наций: более 200 млн человек во всем мире страдают наркоманией, и большинство стран мира оказались в сфере деятельности транснациональных организованных преступных группировок, специализирующихся на незаконном обороте наркотиков.

Проблемы, связанные с незаконным оборотом наркотиков и его последствиями в виде наркотической зависимости, являются, бесспорно, весьма актуальными как для Республики Беларусь, так и для всего мирового сообщества в силу глобализации наркобизнеса. Активное международное сотрудничество в области предупреждения незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ призвано разрешить одно из главных противоречий, которое сводится к следующему: преступность с каждым годом все более приобретает интернациональный характер, а средства борьбы с ней остаются преимущественно национальными. В таких условиях международное сотрудничество направлено на достижение единства действий государств в лице национальных правоохранительных органов и международных организаций в предупреждении рассматриваемой преступности, что возможно лишь при согласовании и основных направлений борьбы с преступностью, и стратегии деятельности.

Международное сотрудничество в борьбе с преступностью проходило длительно и неоднозначно, что предопределило современное состояние и тенденции указанной деятельности государств и международных сообществ. Подобное сотрудничество объективно строится на должном научном, правовом и организационном фундаменте.

В начале своей деятельности Организация Объединенных Наций приняла функции созданной на основе Версальского мирного договора Лиги Наций по обеспечению условий реализации международных соглашений в области борьбы с незаконным оборотом наркотиков. Мировое сообщество нуждается в координированных действиях, поэтому в феврале 1946 г. в целях формирования основ международного сотрудничества и создания главного директивного органа в указанной сфере